



# Királyleányka-körkép

## Színvonalas borok kóstolója a XXV. Érmelléki Őszön

Az idei Érmelléki Ősz fénypontja a borkedvelők számára a Grófi pincében szervezett borkóstoló lehetett október 19-én. Ezen az ódon helyszínen tíz borászat képviseltette magát boraival, melyeket az érdeklődők végigkóstolhattak és elemezhettek a kóstoló jegyzet segítségével. Jelen voltak környező falvak borászatai: a kémeri Fort Silvan, három diószegi, két szentmiklósi, illetve három helyi (ifj. Barta Imre, Lengyel Csaba és a Hasznosi) borászat.

A pincébe érkezőket egy jellegzetes illatú Otonel muskotályal fogadták, illetve az asztalokon olívaolajjal lecsorgatott kenyér falatkák voltak, melyeket csipegetni lehetett annak érdekében, hogy a száj pH-értéke minden kóstolt bor után helyreálljon.

Az eseményt Pálfi Noémi borszakértő koordinálta, aki kezdeként Vörösmarty Mihály *Jó bor* című verséből idézett kedvverítőként. A következőkben felvette azt, hogy a kóstoló milyen fajta szőlőből készült borokat foglal magába. Elmondta, a híres érmelléki királyleányka őshonos erdélyi szőlőfajta, hungarikum, mely az 1830-as években keletkezett a leányka és a kövérszőlő spontán kereszteződéséből. Nevének kialakulása a sza-



Az idei borkóstolón tíz borászat képviseltette magát ízletes nedűivel

badságharc idejére nyúlik vissza. Ez a fehér borszőlőfajta nőiesként van számon tartva és minden stílusban kellemes ízt ad.

Ezt az alkalmat Munkácsi Árpád felsőfokú borszakértő tisztelte meg jelenlétével, aki a borok jellemzése mellett azt mondta el a jelenlevőknek, hogy egy borászat akkor lehet igazán jó, ha sok bort kóstol, mert kifinomultabb lesz az

ízlése, és ettől a saját bora is ízletesebb lesz. Végül, miután megkóstolták az összes nedűt, a résztvevők jó hangulatban hagyták el a Grófi pincét, ahol elkezdődtek a készülétek az esti mulatságra. De a borok kóstolása nem ért véget, mert a helyi borászok kitárt ajtókkal várták a finom italokra vágyó érdeklődőket.

VIGH VIKTÓRIA

# Sok jó ember kis helyen is elfér – szubjektív élmények a szüreti felvonulásról és mulatságról



A szüreti felvonulók több mint tíz helyen mutatták be táncukat

Lelkes fiatalok viszik tovább évről-évre a szüreti felvonulás hagyományát, persze közben cserélődtek, beléptek az új generációk. Idén is voltunk húszon felül, legalábbis létszámban. Szerény sze-

mélyem kilógott a sorból, mivel én már elmúltam húsz.

Két lovasfogattal vonultunk végig a falun, bocsánat, városban, „sok jó ember kis helyen is elfér” alapon. Elnézést kérünk a lakosságtól, mi-

vel több mint egy óra késéssel indultunk, de déli 12 órakor még csak egy szekér volt. Tudom, nem a kocsisok hibája, ezen a hétvégén szétzedték őket, olyan sokféle kellett menniük. Köszönjük szépen Buta

Attilának Keserűből, hogy fogatikkal idén is segítettek minket. Például Nagygyágyán is most tartották a szüreti bált, aki nem hiszi, nézze meg a Facebook közösségi oldalon. Szerencsére az időjárás az idén kegyeibe fogadott minket, kellemes, napsütéses napunk volt, őszintén szólva meg is izzadtunk alaposan, de nemcsak a meleg őszt tehetett róla. Végigvonultunk településünk főbb utcáin, a már megszokott helyeken megálltunk és táncoltunk. Idén is zenészek kísértek minket, Bíró Rómeó és testvére, Olivér, nagyon szépen köszönjük nekik, hisz a fiatalok lelkesen énekeltek tánc közben. Aki azt hiszi, hogy olyan könnyű, csinálja utána(n)k.

Több mint tíz helyen mutattuk be táncunkat, nem mindenhol terveztük így előre, de néhol az úttestre helyezett sörökkel állítottak meg minket. A legforgalmasabb utakon a gépkocsik miatt nem éreztem túl nagy biztonságban magunkat, a kisebb utcákban viszont a köves utakon majd lerázódott a vesém, a táncolás is szinte botorkálás lett a helyenként öklömnyi köveken. **5**

## Kísérd, Urunk, kegyesen utunkat

Az önmagukat és egymást jobban megismerni kívánók Böjte Csaba ferences szerzetes által vezetett programon találkoztak a Stubenberg-kastélyban működő Gyermek Jézus-otthonban október 11–12-én.

A péntek délután kezdődő együttléti első témája az önismeret volt, a második pedig szákutcák a szerelemben. Egyéni beszélgetésre is lehetőség nyílt Csaba testvérrel, de a jelenlevők megismerkedhettek a gyermekotthon lakóival, az ő életükkel is. Ezt követően Kuglis Gábor helyi plébános mutatott be szentmisét a ferences szerzetes koncelebrálásával a helyi római katolikus plébániatemplomban, amelyen részt vettek a székelyhídi hívek és a gyermekotthon lakói is.

Csaba testvér beszédében kiemelte, hogy a mai modern világban az emberek eltávolodtak egymástól. A pénz, a gazdagság utáni rohanás tönkre teszi az emberi kapcsolatokat. „Álljunk meg, csendesedjünk el, imádkozzunk, beszéljünk embertársainkkal, beszéljünk meg problémáinkat társunkkal, legyünk türelmesek, ne idegeskedjünk! – tanácsolta mindenkinek. – Az Istent imádjuk, nála van a válasz, a segítség az élet nagy kérdéseire, problémáira. Hibákat követünk el, néha úgy tűnik, szákutcába jutunk, de az Úr segítségével rátalálhatunk a helyes útra. A bölcs ember sziklára építi a házat, kapcsolatainkban is erős alapot kell építeni.” **7**

## Használt étolajat gyűjtenek

Használt étolajgyűjtési akciót szervez Székelyhídon november 15-én, pénteken, 9–13 óra között az Erdélyi Kárpát-Egyesület '91 a polgármesteri hivattal közösen. A használt háztartási olajat két helyszínen, a polgármesteri hivatal előtt és a városi piac bejáratánál lehet majd leadni. Az akció célja, hogy a lakosság környezetkímélő módon szabadulhasson meg a használt étolajtól.

Ne öntsék a használt, égett étolajat a lefolyóba, ne dobják a kukába! Hűtsék le és öntsék valamilyen jól záró edénybe, vagy vissza a saját palackjába. Tegyük együtt a tisztább környezetért, védjük meg vizeink tisztaságát! A résztvevők tombolajegyet kapnak ajándékba.

A november 18-i tombolasorsolást élő adásban közvetíti majd a székelyhídi *Rádió Ér* (<https://erhangja.ro/radio>).

ÉR HANGJA

## A nem formális tanulással ismerkedtek a végzős diákok

A nem formális tanulás jegyében 123 tevékenységet szervezett országsszerte a romániai Erasmus Plus iroda október 11-én. Székelyhídon az Ér Hangja Egyesület önkéntesei ezúttal a Petőfi-liceum XII. B. osztályába látogattak, ahol az úgynevezett World Café-módszert alkalmazták a fiatalok társadalmi szerepvállalásának megvitatása céljából. A módszer lényege, hogy a résztvevőket csoportokba tömörítve egy bizonyos téma megvitatását teszi lehetővé különböző szempontrendszerek szerint. A fiatalok egy órán keresztül azt vizsgálták, hogyan lehet bekapcsolódni a közösségek problémáinak megoldásába, illetve értékeinek megőrzésébe helyi, regionális, nemzeti, illetve európai uniós szinten. A négy-öt fős csoportok különböző asztaloknál foglaltak helyet, és elkezdtek elmélkedni a papírról kapott témáról. Mindegyik asztal külön kérdéskört taglalt: a helyi, a regionális, a nemzeti vagy az uniós szintű aktív szerepvállalást. Tíz perc állt minden csoport rendelkezésére a téma megvitatására, majd az idő leteltével a csoportok tagjai, az úgynevezett főnök kivételével továbbálltak egy másik asztalhoz, hogy ott is hozzáadhassák ötleteiket a szóban forgó proble-

matikához. A tevékenység végéhez közeledve már mindegyik résztvevő „meglátogatott” minden asztalt, azaz kiegészítette javaslataival az összes tárgyalt témakört. Az óra végén az asztalfők bemutatták mindazon elképzeléseket, melyeket az eszmecsere során sikerült összegyűjteniük.

A tevékenység révén nemcsak az derült ki, hogy sokféleképpen lehet bekapcsolódni közösségeink életébe és döntéshozatalába helyi, regionális, nemzeti és nemzetközi szinten, hanem az is, hogy ez a szerepvállalás hasonló akciókat, cselekvési lehetőségeket ölelhet fel a különböző szinteken. A fiatalok hangsúlyozták a szavazati jog gyakorlásának, az önkéntességi akciókba való bekapcsolódásnak, a környezetbarát magatartás kinyilvánításának (újrahasznosítás, helyi termékek vásárlása), a lobbizásnak, a véradásnak, a hagyományörzésnek és a kulturális események szervezésének fontosságát.

A program alatt a lebonyolítók különböző Erasmus Plus népszerűsítő anyagokat osztogattak a résztvevőknek (lufik, matricák, képeslapok), illetve népszerűsítették a program által nyújtott lehetőségeket.

ANTAL NOÉMI



A tizenkettedikes diákok csoportokba szerveződve a helyi, a regionális, a nemzeti vagy az uniós szintű polgári felelősségvállalás cselekvési lehetőségeit boncolgatták

## „Mert szerették e hazát” – emlékezés az aradi vértanúkra

Október 6-án megemlékeztek az 1848–49-es szabadságharc 170 éve kivégzett aradi vértanú tábornokairól a székelyhídi református templomban. A magyar nemzet gyásznapiján tartott istentiszteleten Rákosi Jenő, az érmelléki református egyházegye esperese hirdetett ígét. Ezt követően a templomkertben lévő kopjafánál Bérés Csaba polgármester tartott beszédet. A Petőfi Sándor Elméleti Líceum XI. osztályos diák-

jai ünnepi műsorukban (Kormányos Enikő történelem szakos tanárnő szervezésében) felelevenítették a kivégzést megelőző napok eseményeit, és a szabadságharc mártírjainak utolsó, jelképesé vált mondatait. A hősök emlékére a diákok tizenhárom méceszt helyeztek a kopjafa tövébe. Az ünnepséget a Karancsi Béla által vezetett Székelyhídi Férfikórus éneke és koszorúzás zárta.

ÉR HANGJA



A diákok felelevenítették a szabadságharc mártírjainak utolsó, jelképesé vált mondatait

## Álmom az Érmellék – retrospektív Gavrucza-tárlat



A kiállított képek negyven évet felölelő ihletett munka termésének válogatásai

Újabb képekkel bővült, átrendeződött Gavrucza Tibor festőművész, nyugalmazott lelképásztor *Volt egyszer egy Érmellék* állandó kiállítása Székelyhídon. Az új, retrospektív tárlat megnyitóját október 13-án volt a székelyhídi Ady Endre Kulturális Központban, az események apropóját a Székelyhídon és Bihardiószegen megtar-

tott, az Értől az óceánig európai szabadegyetem konferencia adta. A kiállított képek negyven évet felölelő ihletett munka termésének válogatásai. A kiállítás képei november 10-ig tekinthetők meg a székelyhídi múzeum épületének földszinti termeiben.

RUPÁRCSICS J CSILLA

## Kisállat-kiállítás a Petőfiben

FOTÓK: SZABÓ ILDIKÓ BIOLÓGIA SZAKOS TANÁR



Félszáz fiatal gazdi és kisállataik ismerkedtek a kellemes nyárutót idéző légkörben

Hagyománnyá vált kisállat-kiállítást szerveztek október 4-én, az állatok világnapján a Petőfi Sándor Elméleti Líceumban az intézmény biológia szakos tanárai. A félszáz fiatal gazdi és kisállataik a péntek délutáni, dátum szerint őszi, időjárás szerint inkább nyárutót idéző kellemes légkörben ismerkedtek egymással. A szokásoknak megfelelően és várható módon a kutyusos és cicás gazdik voltak túlsúlyban, de minden évben akadnak különlegesebb vendégei is a találkozóknak. Az idei évben papagájtalálkozó is összejött, sőt a szárazföldi állatok mellett a víziek is képviseltették magukat aranyhalak személyében, de a teknősök is jelen voltak. A gazdik mellett érdeklődők is részt vettek az eseményen, rácsodálkozva arra a tényre, ami hosszú évek óta mind a mai napig megválaszolatlan maradt:



A kutyusos és cicás gazdik voltak túlsúlyban

máskor az utcán összetalálkozó két-három kis kedvenc is össze tud veszni, de a kiállítás napján feltűnő és meglepően nagy az össznépi kutya-kutya és kutya-macska barátság. Az elváláskor felhangzott a közismert jelmondat: „jövőre veletek ugyanitt!”

CSERVED LEVENTE biológia szakos tanár

# Aszfaltozás Csokalyon

Halad a mezőgazdasági utak aszfaltozása Csokalyon. A Becsalitól a csokalyi Temető utcáig készült útburkolat az országos közúti fejlesztési terv (PNDR) 2014-2020 programkeret révén és a Vidéki Beruházások Finanszírozását Elősegítő Ügynökség (AFIR) támogatásával. A D2 (3237,87 m) és D3 (691,23 m) utak aszfaltozásával könnyebben megközelíthetővé válik a 19-es országút. Csokaly más részén is útburkolás zajlott a Bihar Megyei Tanács községi aszfaltozást elősegítő projektje révén: a helyi vasútállomástól a református templomig került aszfalt a falu utcáira (13. községi út).



ÉR HANGJA A Becsalitól a csokalyi Temető utcáig, valamint a helyi vasútállomástól a református templomig került aszfalt a falu utcáira

## Rákóczi „Légy-ott” – középiskolás találkozónagyváradon

FOTÓ: FEKETE TIBOR KRISTÓF



Egy teljes autóbusznyi, több mint negyven székelyhídi és tíz nagyvárosi középiskolás utazott Nagyváradra a Rákóczi Szövetség Légy-ott elnevezésű közönségtalálkozója. A szeptember végi rendezvényen jelen voltak és felléptek a *Középsuli.hu* filmsorozat sztárjai és rendezője, beszédet mondott Csáky Csongor, a Rákóczi Szövetség elnöke és Kéry Hajnal Bihar megyei főtanfelügyelő-helyettes. Bemutatták a Rákóczi Szövetséget reklámozó

új videóklipet, amelyben egy petőfi diák, Bara Zoltán is feltűnik (aki június 4-én a szervezet sátoraljúj helyi táborában készített közös képet Orbán Viktor miniszterelnökkel). Az eseményt koncertek is színesítették: fellépett a Kiss Kata zenekar és Király Viktor popénekes is fergeteges koncertet adott a szakszervezetek házában jelenlevő mintegy hétszáz középiskolás fiatalnak.

CSERVID LEVENTE

## Épül az ipari park

Megtartotta a közbeszerzési versenyt a székelyhídi ipari park megépítésére a Bihar Megyei Ipari Parkok Vállalat. A létesítmény infrastruktúrájának létrehozására és villamosenergia-ellátásra irányuló projektek összértéke körülbelül 3 millió lej + áfa. A közbeszerzési versenyt a Városi utak Rt., a Luxten Lighting Company Rt., illetve az Amper proiect vállalat alkotta cégcsoport nyerte meg. Az infrastruktúra kivitelezési ideje 12 hónap, a villamos-

energia-ellátási projekt végrehajtásának időtartama pedig 8 hónap. Székelyhid és az Érmellék egyre növekvő potenciállal és megfelelő szabad munkaerővel rendelkezik.

A székelyhídi ipari park az építés alatt álló A3 autópálya közelében található, területe 5,03 hektár. A területet 2018 nyarán a Regionális Fejlesztési és Közigazgatási Minisztérium rendelettel nyilvánította ipari parkká.

ÉR HANGJA



A székelyhídi ipari park az építés alatt álló autópálya közelében lesz

## Adóügyi könnyítés a helyi adók kamatainak elengedésével

Tájékoztatjuk Önöket, hogy a székelyhídi helyi tanács 2019. szeptember 30-i ülésén elfogadott 2019/115. határozat értelmében a 2018. december 31-ét is magába foglaló be nem fizetett, helyi adók kamatainak elengedésével adóügyi könnyítést eszközöltek Székelyhid város és közigazgatása alatt álló községek adókötelezett polgárainak.

A 2019/6-os kormányrendelet 32. cikkelye értelmében az említett helyhatósági határozat azokra az adóhátralékosokra vonatkozik (magánszemélyek, jogi személyek és jogi személyiséggel nem rendelkező egyesületek), akik/amelyek 2018. december 31-ig Székelyhid város és közigazgatása alatt álló községek területén nem fizették be a közigazgatási egység kezelésében álló és az általa számon tartott, törvény szerint rájuk rótt kötelező adókat.

A megszavazott adókönyvités igénybeviteléhez, vagyis a be nem fizetett helyi adók kamatainak elengedéséhez a következő feltételeknek kell teljesülnie:

- A 2018. december 31-ig felhalmozott adót legkésőbb 2019. december 15-ig törlesztik, a törvényi előírások értelmében.
- Kifizetik a helyi adóügyi hivatal nyilvántartásában szereplő adót és annak járulékait (amely magába foglalja a 2019. január 1. – december 15. között előírt és befizetésre kötelezett adót és hátralékait is) a hatályos törvények maradéktalan betartásával, az adóhátralék-elengedési kérelem benyújtásáig.

- Az adóhátralékos adós a hátralékelengedési kérelmének letételéig köteles az összes adónyilatkozatát benyújtani. E feltételnek akkor is köteles eleget tenni, ha voltak olyan időszakok, amikor nem adott le adónyilatkozatot, de az adókötelezettségét a helyi adóhatóság határozat útján megállapította.

- Az adóhátralékos felhalmozó adós a hátralékelengedési kérelmet az előző pontokban összefoglalt kötelezettségek teljesítése esetén, de legkésőbb 2019. december 15-ig (jogvesztés határideje) nyújthatja be, az adó befizetésével.

Ahhoz, hogy jogosultságot nyerjen a 2018. december 31-ig felgyülemlett adótartozás kamatmentességéhez, befizetésének elengedéséhez, a következőket kell tennie:

- Egy **értesítő** (a helyi adóügyi osztály, adó- és pénzügyek részlege által kibocsátott formanyomtatvány) letétele a helyi adóügyi osztályának címezve, szándéknyilatkozat a határozatban foglalt, megszavazott adókönyvités igénybeviteléről. Leadási határidő: 2019. december 15.
- Hivatalból kibocsátanak egy tájékoztató jellegű **adóügyi tanúsítványt**, melynek tartalmaznia kell az elmaradt, be nem fizetett adót és ennek halmozott kamatait, vagyis a törvény által előírt, kötelezően befizetendő adó összegét és az elengedett, be nem fizetendő adó felhalmozott kamatainak összegét.

A kérelmezők esetében:

- megállapítják a tanúsítványban szereplő helyi adók és illetékek megállapításának helytállóságát, kirovásuknak törvényességét;
- ellenőrzik a hátralékos adónyilatkozatainak hiánytalan voltát, valamint, hogy nincsenek terhére rótt vitás, kérdéses vagy végrehajtás alatt álló összegek;
- a kötelezően, törvényesen kirótt adó összegének befizetését követően (amely összeg a 2018. december 15-ig kifizetetlen büntetések összegét is tartalmazza) az adóhátralékos kérelmező az adókatok és járulékaik semmissé nyilvánítását a helyi adóügyi osztály, adó- és pénzügyek részlege által kibocsátott formanyomtatvány kitöltésével, melynek leadási határideje 2019. december 15. (jogvesztés hatályával).
- a benyújtott kérelem mérlegelését követően az adóhátralékos határozatot (a helyi adóügyi osztály, adó- és pénzügyek részlege által kibocsátott formanyomtatvány) kap kézhez, mi szerint elfogadták/visszautasították kérelmét a 2018. december 31-ét is magába foglaló be nem fizetett, helyi adók kamatainak elengedését illetően.

Részletes információkért érdeklődjön **személyesen** a székelyhídi helyi tanács adóügyi osztályán, ahol a szükséges típuskérvényt is átvehetik.

# Nemzetközi „vizeken” fiataljaink



Az erős szél és az eső sem tántorította el a többséget a természetjárástól, a norvégiai Eid falu felfedezésétől

Az Ér Hangja Egyesület öt éve lépett a nemzetközi programok megvalósításának színterére, azon belül is az ifjúságot megszólító Erasmus Plus adta lehetőségekre helyezve a hangsúlyt. Míg 2015-ben épp hogy csak megszervezte első önálló nemzetközi ifjúsági csereprogramját huszonnégy fiatal részvételével, 2019-ben már számos programra fogadott és

küldött is hazai fiatalokból álló csoportokat. A nyár nem telt eseménytelenül, majd szeptemberben épp, hogy haza tértek nyolchónapos szolgálatuk után a spanyol önkéntesek, egy ifjúsági csere vette kezdetét (lásd előző lapszámunkban), de idén őstől már újabb önkéntesek érkeznek, és további programok várják a fiatalokat.

## Egy hét a norvég fjordok között

Júliusban az egyesület egy hattagú csoportot küldött Norvégia majd' legnyugatibbra fekvő pontjára, Nordfjordeid falucskába, egy kicsi közösségbe, festői környezetbe. Itt egy oktatási és kulturális központban norvég, spanyol és török fiatalokkal együtt az előítélet és a hátrányos megkülönböztetés fogalmával ismerkedtek, illetve az ezeken való túllépést tapasztalták meg székelyhídi és nagyváradi résztvevők, mindezt különböző művészeti foglalkozások által. Így például mozgásszínházi, tánc formáját öltő, és fotóművészeti feladatok várták az ifjakat, amelyeket be is mutattak a The Two Dimensions of Prejudice (Az előítélet két dimenziója) elnevezésű program végzetével.

## Augusztusi „vakáció” Litvániában

Augusztus utolsó hetében a litván Vilkaiviskis régióban, a természeti környezetben felépített ifjúsági táborhelyre várták az Ér Hangja Egyesület kilenc fiatalból álló csapatát. A csereprogram témája ezúttal a tevékeny állampolgári szerepvállalás volt, míg a program a YOUth Can! (Fiatal vagy, képes vagy!) címet viselte. A cseh, litván, olasz és hazai fiatalok a szónoki tudásukat, a



Az aktív polgári szerepvállalás részeként többek között templomudvart takarítottak a résztvevők Litvániában



A program partnereinek képviselői a spanyolországi Malagában. Legközelebb januárban, a záró konferencián találkoznak majd Olaszországban

csapatmunkára való készségüket és kezdeményezőképességüket fejleszthették, miközben azt fejtegették, mi a polgári szerepvállalás fontossága és értéke. Emellett minden este más-más, az egyhetes program ideje alatt képviselt ország gasztronómiájával, kultúrájával ismerkedhettek meg a résztvevők, társaik bemutatónak köszönhetően.

## A spanyol kapcsolat

Egy hosszú távú stratégiai partnerség egyik lépéseként az Egyesület három küldöttje egy képzésen vett részt a spanyolországi Malagában, szeptember végén. Az egyéves lefutású projekt célja a közösségi terekben való kulturális és művészeti megmozdulásokat igyekszik elősegíteni annak érdekében, hogy a társadalmi átalakulást, a békés együttélést, a kulturális örökséget, és az inkluzív közegeket népszerűsítse. A képzés maga pedig azt tagalta, miként lehet ilyen összetett eseményeket megvalósítani. Úgy az Ér

Hangja Egyesület, mint az olasz vagy ciprusi partnerek képviselői megosztották tapasztalataikat a rendelkezésükre álló közösségi terekről, lehetséges jövőbeni programokról, majd módszertani tapasztalatot szerezhetek ezek megvalósításához.

A nemzetközi kapcsolatrendszer tehát egyre bővül, hisz az Ér Hangja Egyesület feltett célja, hogy minél több, tematikáját tekintve minél árnyaltabb lehetőségpalettát nyisson Székelyhíd és az Érmellék fiataljai előtt, és nem csak. Mindezt az EU Erasmus Plus programjának segítségével, annak minden előnyével biztosítva az érdeklődők számára. Az egyesület adta lehetőségeket bárki elérheti az Erhangja International Facebook-oldalon, az Ér Hangja Egyesület instagramján vagy a [www.palyazatok.erhangja.ro](http://www.palyazatok.erhangja.ro) oldalon.

ÉR HANGJA



Az Európai Unió Erasmus+ programjának társfinanszírozásával

## Mesterségem: rendezvényszervező

Új önkéntes érkezett az Ér Hangja Egyesülethez

Számos országból fordultak már meg nálunk önkéntesek az Ér hangja Egyesület és más szervezetek jóvoltából. Lassan megszokottá válik városunkban, hogy külföldi szót hall az ember, mikor végigmegy az utcán.

A legutóbbi felhívásukra most egy magyar lány érkezett hozzánk, aki rendezvényszervezőként fog tevékenykedni az elkövetkező kilenc hónapban.

Vigh Viktória 19 éves, a középiskolát frissen végzett diáklány, aki a magyarországi Hajdúbágyos településről érkezett hozzánk. Viki fogorvosi szakra készül és a középiskola befejezése után egy évet a tanulmányaira való felkészüléssel és önkéntes tevékenységgel szeretett volna tölteni. Terveire szinte azonnali válaszként érkezett volt táncitanárnője telefonhívása, aki a székelyhídi Ér Hangja Egyesület felhívásával kereste meg. Nem is tévovázott sokat, azonnal jelentkezett és vetélytársak híján ő lett a biztos befutó.

A rendelkezésére álló kilenc hónap alatt 27 rendezvényt fog megszervezni, melyből kilenc kulturális jel-

legű rendezvény lesz, mely a magyar kultúrát népszerűsíti majd. Bár még csak nemrég (október elején) érkezett hozzánk, de nem sokat tévovázott, azonnal belevetette magát a munkába. Eddig beszélgetett már az Erasmus-programok népszerűsítésébe és a végzős osztályoknak szóló nem formális oktatást bemutató projektben is részt vett. Ezekon kívül hozzálátott a saját munkáihoz is, kézműves foglalkozásokat szervezett négy kiskolás osztály tanulóinak, Őszi kopogtató megnevezéssel.

A jövőbeli tervei közt van egyesületünk korrupcióellenes kampányában, valamint a IV. adventi érmelléki fonó megszervezésében való segítségnyújtás. Reményei szerint még sok kézműves foglalkozást szervez majd a kicsiknek, pályaválasztási tanácsokat szeretne adni a nagyoknak, végzős osztályok tanulóinak, valamint a különböző világnapok témakörében is szívesen szervezne foglalkozásokat.

V. B.



Viki a rendelkezésére álló kilenc hónap alatt 27 rendezvényt fog szervezni

FOTÓ: BALAJTI IOAN/TAKEPICTURES.ART

# Jó hangulatú kágyai szüreti mulatság



A hagyományörző fiatalok hét párt alkotva indultak el, oldalukon két huszárral, egy postás párral és a kisbíróval, hogy hangos nótaszóval vonuljanak végig a falu utcáin



A fiatalok kilenc helyen mutatták be táncukat, ezután a kisbíró frappáns mondókával csalogatta a falu népét az esti bálba

Együtt készült fel a nagy-kágyai fiatalság az október 19-én megrendezett szüreti bálra és a vonulók közösen díszítették fel a mulatság helyszínét. A hagyományörző fiatalok hét párt alkotva indultak el, oldalukon két huszárral, egy postás párral és a kisbíróval, hogy hangos nótaszóval vonuljanak végig a falu utcáin.

A fiatalok kilenc helyen mutatták be táncukat, ezután a kisbíró frappáns mondókával csalogatta a falu népét az esti bálba. A településen való vé-

gigvonulást követően az elfáradt táncosokat és kocsisokat meleg étellel fogadták a nagy-kágyai kultúrotthonban.

A bál 8 órától vette kezdetét: tombolát lehetett vásárolni, licitálni lehetett a fiatalok által készített harangra (vas harang formára szőlőt és almát kötöttek, aminek a belsejébe bort tettek), valamint a bálkirálynői címre is! A jó hangulatról Nagy Róbert zenész gondoskodott. Pontban éjfélkor a táncosok bemutatták táncukat a bálon és ezt követően

folymatódott a hajnalig tartó mulatozás.

A táncosok hálával tartoznak a falubeli gazdáknak, akik anyagilag támogatták őket. Külön köszönettel tartoznak a nagy-kágyai tanácsosnak, illetve a főszervezőknek és mindazoknak, akik segítettek a bálra való előkészületekben.

Másnap a szüreti táncosok a hagyománynak eleget téve, fáradságukat félretéve vettek részt a délelőtti istentiszteleten.

**A NAGYKÁGYAI SZÜRETI TÁNCOSOK**



A bálon a jó hangulatról Nagy Róbert zenész gondoskodott

## Sok jó ember kis helyen is elfér...



Az esti batyusbálon Szöcs Lőrinc prímás és zenekara húzta a talpalávalót

**1** Hosszúra nyúlt a vonulásunk, az utolsó helyre szürkület idején futottunk be. Amikor visszaértünk indulási helyünkre, a pincesorra, már sötét volt. Sajnos emiatt nem láttuk a többi néptáncos csoportot, pedig sokat lehet tanulni a konkurenciától, csak a TDC fellépésének végére értünk oda, fáradtan, de láthatóan kiváló hangulatban. Ott is bemutattuk a kis szüreti táncunkat, a színpad előtt, mert nem mertem felengedni a fiatalokat arra a magas és szűk helyre. Kellems megfélemlítés volt viszont számomra a profi világítás és hangosítás, nem utolsó sorban pedig az ott látott szép számú igazán lelkes közönség. Bár utólag visszagondolva valószínűleg nem csak a mi tiszteletünkre gyűltek össze, hanem az utánunk fellépő Mohácsi Brigitta koncertje miatt...

A hosszúra nyúlt program miatt különösen megköszönjük a polgármesteri hivatal munkatársainak, hogy reggel pirítóssal, forró teával és forralt borral indították minket, az útra is készítettek nekünk szendvicseket, illetve este finom babgulyással vártak. De

azt is meg kell említenem, hogy több megállóhelyen kínáltak enni-innivalóval, ezt utólagosan is nagyon szépen köszönjük!

Még be sem fejeztük a vacsorát, a Stubenberg-pincében már el is kezdődött a batyus szüreti bál, amelyhez az élő zenét Szöcs Lőrinc prímás és zenekara biztosította.

Utólag visszatekintve az idén is megérte végigcsinálni ezt a fárasztó napot, elsősorban a fiatalok lelkesedése és lelkiismeretes munkája miatt. Ha valamit változtatnánk jövőre, talán az lenne, hogy picit korábban kellene indulnunk, hanyagolnám a rázós, kövel, kavicsal beszórt utakat, az útvonalat korábban meghatároznám és előre publikálnám és logisztikailag jobban átgondolnám, illetve gyűjtést fogok szervezni férfi-, illetve női bőrcsizma ügyében. (Ez itt a reklám helye!).

Mellékelem a táncunk előtt vagy után elmondott kiváló kisbírói szöveget, melynek szerzője egyelőre névtelenségbe burkolózik.

PAP JÓZSEF

### A kisbíró beszéde

Közhírré tétetik kicsinek és nagyak,  
Öregnek és fiatalnak, szomorúnak és vidámnak,  
Hogy a városunkban nagy dolgok folynak.  
Látja ezt mindenki, aki nyitott szemmel jár,  
Hogy a városban építkeznek bár,  
De készen semmi sincsen.  
Na nézzük csak sorba: lesz itt színház, kérem,  
Csak teteje nincs egy jó ideje éppen.  
Kapott az épület esőt eleget,  
Hogy mikor érzünk benne meleget,  
Csak az Isten tudja.  
Na de legalább lesz uszodánk a stranddal szemben,  
Folynak is a munkálatok rendben,  
Hogy mikor fogunk úszni abban, vagy másban  
Nem tudom, de úszunk mi inkább a boldogságban.  
A városi park után, ipari park épül,  
Ha minden igaz, jövőre el is készül.  
Jöhetnek immár a befektetők csöstül,  
Várjuk őket szeretettel nőstül,  
De inkább munkahelyet hozzanak.  
Eddig Székelyhidat csak a szerencse kerülte,  
De az jó nagy ívben,  
Most már út is fogja, legalább is elvben,  
Hiszen annak is nekifogtak jó néhány éve,  
Minden humorunkat félre téve,  
Jó lenne már rajta kocsikázni.  
Hirdetjük továbbá tisztelettel,  
Hogy, aki a pincesorra jönni nem restel,  
Nagy mulatságban lesz része,  
Mert itt lesz Nagyvárad híres zenésze,  
Szöcs Lőrinc prímás és zenekara.  
Stubenberg gróf is irigyelné, ha látná,  
Hogy pincéjében mi zajlik, talán meg is áldná.  
Kezdetben bort kóstolnak a borászok,  
Miután eltűnnek az ászok,  
Kezdődhet a mulatság jó szórakozást kívánok.

Szeretettel várunk minden mulatozni, nótázni vágyó lakost a Stubenberg-pincébe este 8 órakor!



# Sziasztok Pajtikák!

Itt az ősz. Ebben az évszakban a természet szebbnél szebb színeket ölt magára. Ha sétáltok egy jó nagyot az őszi erdőben, megfigyelhetitek, a sárga, a narancs, a barna, a bíbor, a bordó különböző árnyalatait. Itt a gyümölcszedés és a szüret ideje is. Jó móka ilyenkor ott lenni és se-

gíteni a felnőtteknek. Örömmel olvastam a verseiteket és nézegettem a rajzaitokat. Köszönöm nektek, hogy megmutattátok, ti hogyan látjátok az őszt. Használjátok ki a jó időt és játszatok sokat a friss levegőn. Csuppantás mindenkinek!  
**KÓPÉ**



HORVÁTH FÁBIÁN (IV. B o.)



HORVÁTH JÁZMIN (0. B o.)



ERDEI CSENGE (0. C SBS o.)



HAMZA ESZTER LAURA (IV. B o.)

## Dióverés

(részlet)

KOVÁCS BARBARA

*Elsuhogott az a füttyös  
sárgarigó is délre.  
Sárgul az árva diófa  
zöld terebélye.*

*Levelek lengnek, akár a  
színarany rigószárnyak,  
elszállnak ők is a szélben  
puszta határára.*

*Áll a diófa, és érett  
kincsei válnak tőle;  
szellő ha bántja az ágat,  
buknak a földre.*

*Szaporább kopogás, csörgés  
támad, ha jön az ember,  
s bottal az ágak bogára  
boldogan ráver.*

*Földre, fejekre, kosárba  
kopog a dió-zápor,  
burkos dióra a gyermek  
kövel kopácsol.*



MARCZIN ROLAND (0. B o.)



KOVACSINSZKI BRENDON (III. B o.)



SISKA BERNADETT (III. B o.)



DOMBI ENIKŐ (IV. C SBS o.)



EGERESI KRISTÓF (III. B o.)



HALÁSZ KRISZTINA (0. C SBS o.)



PORA PATRIC (II. D o.)



SZILÁGYI RAUL (IV. B o.)



KUN LILIEN (0. C SBS o.)



HAMZA JÁZMIN NOÉMI (II. D o.)



UJVÁROSI VIVIEN (0. C SBS o.)

**Az ősz** hullanak a falevelek,  
Iskolába mennek a gyerekek.  
A szabadban játszanak,  
Az avarban térdig gázolnak.  
TATAI RÉKA (III. B osztály)

Ősszel színesek a levelek,  
Csiripelnek köztük a verebek.  
A levelek sárgás-vörösek  
Futkosnak bennük a gyerekek.  
BALOGH BERNADETT (III. B o.)

Ősz van, hull a dió,  
csorog a must, halihó!  
Játszva hullanak a levelek,  
olyanok, mint a gyerekek.  
BEREKSZÁSZI ÁKOS (III. B o.)

A gyerekek édesek,  
a levelek színesek.  
A tanulók okosak,  
Mondhatsz egy okosat.  
BÁRDI ÁLDÓ (III. B osztály)

Ősszel hullanak a levelek,  
Iskolába mennek a gyerekek.  
Hullanak a színes levelek.  
s fújnak a hidegebb szelek.  
NAGY KEVIN (III. B osztály)

# Kísérd, Urunk, utunkat

## Találkozás önmagunkkal, egymással és Bőjte Csabával

**1** A szentmise és a vacsora elfogyasztása után a harmadik kérdés-kör, a másik ember megismerése volt a téma.

Szombat reggel reggeli után, szentmisével, közös imával folytatódott a program. Zsúfolásig megtelt a templom, hiszen zárándokok jöttek határon innen és túlról, sokan közülük, mintegy 120 gyermek, a Csaba testvér által alapított otthonok lakói. Déváról is érkeztek gyerekek és nevelők, de jelen voltak a nagyszalontaiak, érmihályfalviak, gálospetrikiek, bihariószegiek és a nagyváradiak mellett ott voltak a „házigazda” székyehídi otthon lakói is. Magyarországot az Érdről, Budapestről, Debrecenből, Törökbalinról, testvérvárosunkból, Edelényből érkező testvérek képviselték. Jelen volt a magyarországi *Mária Rádió* lelkes csapata, Szabó Tamás elnök vezetésével, valamint a Mária-út önkéntesei, résztvevői.

A szentmisén Kuglis Gábor plébános Isten áldását kérte a zárándokokra. Papp Gyula, a zárándoklat fő szervezője ismertette az úti célt és a pihenők időpontját: gyaloglás a határátelőkig, ott pihenés, majd tovább az álmosdi emlékműig, koszorúzási ünnepség és továbbindulás, majd megérkezés Álmosdra, e félre-eső gyöngyszemére Magyarországnak, Kölcsey Ferenc, a *Himnusz* költőjének emlékházaig. A túra össztávolsága: 16 km.

A szentmise végén mindenki együtt imádkozott Bőjte Csabával, fohászokdakt Istenez: „*Kísérd Urunk kegyesen utunkat!*”

A mintegy háromszáz zárándok rendezett sorokban, szent énekeket énekelve, imádkozva indult el, élükön Bőjte Csabával és



A mintegy háromszáz zárándok rendezett sorokban, énekelve, imádkozva indult el

a keresztet hordozó Varga Sándor érdi önkéntessel és a zászlóvivő budapesti Gulyás Judit zárándokkal.

A zárándokút társas esemény is, hiszen az út során találkoznak, beszélgetnek, tapasztalatot cserélnek az emberek, olyanok, akik korábban még sosem találkoztak egymással.

Álmosdon meghitt ünnepséggel zárult a zárándoklat. A résztvevők egy fát ültettek

el a Kölcsey-emlékház udvarán az ottjárás emlékére, majd egy jóízű krumplipaprikás vacsorát fogyasztottak el a görög katolikus egyház közösségi házában. A nap végén a zárándokok kellemesen elfáradva, de hitükben megerősödve, új ismerősökkel gazdagodva, új barátokat szerezve, lelkiekből feltöltődve tértek haza.

TATAI ISTVÁN

## Önkéntes szemétszedési akciót indítottak a fiatalok

Mindez úgy kezdődött, hogy a szemétszedési mozgalmat kezdeményező székyehídi fiatalember, Milotai Kristóf barátokat, ismerősöket keresett fel annak érdekében, hogy kicsit megtisztítsák az utcákat Székelyhid azon részén, ahol ők és családjaik élnek.

A kamaszok fejüket összedugva úgy gondolták, hogy ennél sokkal többet is képesek tenni. Ezért úgy döntöttek, hogy egész településüket szeretnék szebbé varázsolni. Ennek érdekében mozgalmukat elkezdték interneten is hirdetni, hogy bárki csatlakozhasson hozzájuk, aki szeretne valamit tenni a város utcáinak képét rontó hulladék és személtüntetés érdekében. A tervek szerint hetente egyszer – vagy ha idejük engedi, akár többször is – megrendezik majd a szemétszedést, minden egyes alkalommal Székelyhid városának más-más pontjára összpontosítva, ezzel is megpróbálva felhívni az emberek figyelmét arra, hogy milyen káros és rossz dolog a személtelés.

Első alkalommal, október 4-én sajnos nem túl sok fiatal vett részt ebben az önkéntes munkában, de ez sem tántorította el a céltól a lel-

kes fiatalokat. Mindössze hatan indultak útnak, de ilyen kevesen is több utcát takarítottak meg a Szíkon és környékén. Másodszer, október 17-én viszont, már másképp történtek a dolgok. Több mint húsz fiatal jelent meg az önkéntes szemétszedési akción, akikhez még szülőik is csatlakoztak. Ez boldogsággal töltötte el azokat az embereket, akik látták őket munka közben az utcán azon az első októberi pénteken. De főképp a szervező és résztvevő fiatalokat tette a munka boldoggá, hisz tudták, hogy épp valami hasznosat tesznek városunkért.

A fiatalok remélik, hogy az elkövetkezendőkben is ugyanilyen lelkesedéssel és nagy számban gyűlnek majd össze, hogy sok, ehhez hasonló tevékenységet tudjanak megszervezni itt Székelyhidon. Legközelebb, ha fiatalokat látnak műanyag kesztyűkben, szemetes zsákokkal a kezükben (itt is köszönik az eszközöket a város környezetvédelmi referensének!), nyugodt szívvel csatlakozzanak hozzájuk. Örülni fognak a plusz segítő kezeknek.

ALEXANDRA MICLÁUS



A szervező és résztvevő fiatalokat boldoggá tette a munka, hisz tudták, hogy épp valami hasznosat tesznek városunkért

## Felmérés

*Mit tartogat még ez a táj?  
Sűrű ködként ereszkedik alá a homály,  
beburkolva a tekintetet.*

*Ferdült gerincként domborodó sírhantok,  
rajtuk csupán egy-két kopár fa áll,  
ágaikon varjak gémbereádnak.*

*Korhadat feszületek meredeznek az ég felé,  
és a kihűlt föld közül színes krizantémként  
bújik elő a halál.*

*Szárát fújja a szél, finoman megbillen,  
fáradt táncot jár. Elhulló szirmai keringőznek,  
beterítik a göröngyös földet.*

## Virrasztóének

I.  
*Ki tudja, hogy hova mentek? Ki látta?  
Ajkaik a hit formálja imára:  
A lélek halhatatlan, a test a héj,  
szemhéjaik alatt egy másik éj.  
Keresni őket itt, már mind hiába,  
hangjainkat a fájdalom cibálja:  
A lélek halhatatlan, a test a héj,  
szemhéjaik alatt egy másik éj.*

II.  
*Hosszú éjszakákat talpon állva  
énekeltem lelkeket a túlvilágra.  
Hittem, hallják és megértik szavam,  
azt, hogy jobb helyre kerültek, ha van.  
Megszabadultak, én itt maradtam,  
kongó hangokként a gyászharangban.  
És torkomból vérrel szakadnak ki  
új nappalok hamvas hajnalai.*

III.  
*A harmat fölszárad, elröppen madár,  
csőrében hírt visz: halál, halál, halál.  
A ház népe alszik, lepusztul a táj,  
otthonuk csupán: halál, halál, halál.  
Verandán felejtett pálinkás pohár,  
ki itta, ki nem: halál, halál, halál.*

*Az ének halkul, visszhangja csendbe száll,  
csak az úr tátong: halál, halál, halál.*

## Egy haláltánc

*eljön az éjjel gerinced roppan  
holddal az égen izgága lépted  
fénye vetül már hirtelenjében  
óriás jégzem benned a lélek*

*moccan a föld is eljön a hajnal  
megreped sirlap fárad a lábad  
alatta fekvő zuhanni kezdesz  
életre hívlak dögszagod árad*

*kelj ki a sírból rothad a húsd  
járj el egy táncot már ide látod  
koccan a csontod aszalt szemekkel  
arcodon ráncok a másvilágot*

## Kovács Edward

(sz. 1995, Margitta)

Jelenleg a Debreceni Egyetem bölcsészkarának magyar nyelv és irodalom mesterszakos hallgatója. Első publikációja a *KULTer.hu*-n jelent meg. 2018-ban szerepelt a *Szép versek* antológiában.



# Mert a titkokból sosem elég

Nem mindennapi kiegészítés a „hirtelen véget érő” múlt havi dr. Kecskeméti István-interjúhoz

Egy teljes, értelemmel telt élet bontakozott ki szemünk láttára s fülünk hallatára, amikor dr. Kecskeméti István eljött Székelyhídra, kamerák előtt mesélt vargabetűkkel tűzdelt életéről, s e törések ellenére sikerrel bejárt orvosi pályájáról az Ér Hangja Egyesület meghívására. Az én tisztelt volt ezt papírra vetni, így született meg a *Kágya az én boldog világom* című cikk (*Ér hangja*, 2019. szeptember). A kedves olvasók visszajelzéseire örömmel hivatkozva („Csak ennyi? Olyan hirtelen van vége, mintha nem is lenne...”) próbáljuk a titkok világát kerekíteni.

A Nagykágyán töltött tizennégy év, bár hosszú időt ölel fel, lényegében, egy havilap hasábjaira ennyi, vagy mondhatjuk, hogy ennyire sikeredett. Sejtésem, hogy inkább..., talán..., mert a titkokból sosem elég. Ezekkel viszont, mármint a titkokkal, csinján kell bántani. Azt elárulhatom, hogy kezembe került egy levél, melyben a kedves, derűs, mindig mosolygó szemű gyermekpszichiáter mesél arról, hogy bizony kórházigazgató-kutatóorvosnak lenni nem gyermekjáték, az orvosláson kívül nagyon sok apró-cseprő dologra kell figyelnie. Következzen hát néhány mindennapi dolog, ami senki számára nem titok, ezért hajlamosak vagyunk nem észrevenni.

## Emberek nem fakuló emléke

Elsőként essék szó emberekről, akik remélhetőleg nem csak Kecskeméti István doktor emlékezetében hagytak eleven, említésre méltó nyomot. Ilyen lehet Máda bácsi, az akkori párttitkár, Otrava bácsi, Lungár bácsi és sógora, Fodor Jóska bácsi, aki minden szükségést be tudott szerezni, és lehetőség szerint be is szerzett. Jóvoltából a híres bályoki vadászatok után Ica néni és Barta bácsi szakácstudományának köszönhetően őzből és vad-disznóból készült ételek kerültek a nagykágyai gondozottak asztalára. Ám ki nem maradhat Zdrobáné, a titkárnő, aki szövegbe öntötte a kiváló gyermekpszichiáter számos tudományos dolgozatát, természetesen az akkori idők divatja szerint, írógépen. Ugyanezen eszközön billentyűt pötyögötte, ugyanazon kezek által született az évtizedek múltán megjelent könyv is, diktálás után. Bizonytalanságom készítetett, hogy utánanézzek a könyvnek. Amit találtam: *Povestea unei vieți / Egy élet története*. Meséje? A könyv választott mottója („Szeress, és tégy, amit akarsz!”) Szent Ágoston idézi, cseppet sem lepett meg. A teljes figyelmeztetése ekképpen szól: „Igen rövid parancsot kaptál: / Szeress, és tégy, amit akarsz. / Ha hallgatsz, szeretetből hallgass; / ha

kiáltasz, szeretetből kiált; / ha korholsz, szeretetből korholj; / ha kímélsz valakit, szeretetből kíméld; / a szeretet gyökere legyen meg benned, / s ebből a gyökérből csak jó fakad.” Tökéletesen illenek e sorok ahhoz a képhez, mi bennem ébredt a könyv írójával való rövidke beszélgetés nyomán.

## A két szerelem

Dr. Kecskeméti István egy asszonyt szeretett egy életen át, „az én Pušám”, ahogy ma is emlegeti. Ez az asszony mellette állt jobanrosszban, feleségként és kollégaként, lévén ő is orvos. Társa volt, csomagolt amikor menni kellett, és vele együtt indult, amikor egyik helyről a másikra vetette a sors, a politika szele, a hatalom akarat, nevezze mindenki tetszése szerint. Mellette állt akkor is, amikor nem engedett a választott hivatásának etikájához való ragaszkodásából, abból, amit jónak, gyógyítóknak, hasznosnak tartott.

A másik szerelem, a hivatás, ami kísérőjeül szegődött egy életen át: a gyermekek elme- és idegyógyászata. E téren tudományos munkásságának elismerése nem maradt el, csak... imént említettem ama bizonyos „szeleket”. Az orvostudomány doktora címét 1971 tavaszán védte meg, ahogy maga vall erről: szerencséjére. Ugyanez év nyarán ugyanis – a Ceaușescu házaspár Kínába és Észak-Koreába tett látogatásáról hazatérve – a diktátor az úgynevezett júliusi tézisekkel bevezette, hogy csak a megyei első titkár ajánlásával és Elena Ceaușescu személyes engedélyével adhatóak új doktori címek.

## A kommunizmus bolondériái

Kecskeméti tagja lett az egészségügyi minisztérium elmeorvosnői bizottságának, szervezője volt több tudományos konferenciának, viszonylagos liberalizáció nyomán 1964 és 1971 között fél világ szaktekintélyével levelezett, társaságuk tagságát ajánlották számára a nyugatnémet gyermekelme-gyógyászok. Ez utóbbi



Kecskeméti doktort jól jellemzi a róla szóló *Egy élet története* című könyv mottója. „Szeress, és tégy, amit akarsz”

megtiszteltetésről kénytelen volt lemondani, mert elegáns, jókötésű fiatalember tolmácsolásával érkezett a figyelmeztetés: „Véleményünk szerint nem ajánlatos e tagságot elfogadni.”

Az írárok, előírások számosak, kötelezőek és a korra jellemzőek voltak, elvtárs is akadt az esetleges elmulasztásuk számon kérésére. Például: „nincs betartva az arany szabály, miszerint minden négyzetméteren gabonát kell termeszteni!” A „felvilágosító” útbaigazítást követően, hiszen pár évtizeddel ezelőtt Máramarosból még tutajon szállították Székelyhídig a sót, rögtön érkezett a kézenfekvő meg-

**Dr. Kecskeméti István egy asszonyt szeretett egy életen át, „az én Pušám”, ahogy ma is emlegeti. Ez az asszony mellette állt jobanrosszban, feleségként és kollégaként, lévén ő is orvos.**

oldás: akkor „a vizes területeken bambuszt kell termelni!” De voltak összevillanó tekintetek, melyek mosolyából olvasható volt a ki nem mondott gondolat: Mao Ce-tung kínai főtitkár elvtárstól lehetne kérni pár Ursus melanoleucát, azaz bambuszpandát!

## A „szervezkedés” megszervezése

Ami igazi gondot s fejtörést okozott az akkoriban előszeretettel véghez vitt „szervezkedés”, ami során pár évente el kellett bocsátani fél tucat alkalmazottat. A kórház személyzet nélkül maradt, néhány család számára pedig kérdésessé vált a mindennapi kenyér. Nem azonnal, de pár hónap elteltével mindenkinek újra volt munkája, mert emberséges, mindenre odafigyelő doktor igazgatta a nagykágyai kórházat. A friss diplomával felügyelete alá kinevezett orvosok közül dr. Aurel Cherechianu, dr. Sárközi Sándor és dr. Kolcsár Sándor, akiket komoly tanulásra fogott, ragyogó eredményeket értek el... de külföldön, sajnos az országban egyetlen tanítványa sem maradt. Az ápolónőket, akik szám szerint 187-en fordultak meg az intézetben, felesége vezette be az ideg- és elmeorvosok felügyeletébe.

## Apró-cseprő, mindennapi dolgok

A műhelyek felszerelése úgy állt össze, hogy a megyénél fölösleges „lomokat” el kellett „kunyaálni”, így lett satupad, asztalosmunkákhoz használható gépek, olajfűtés. A tisztaság megőrzéséhez a kályhákat át kellett rakatni úgy, hogy a folyo-

sórol lehessen tüzelni. A kastély termet összekötő ajtókat be lettek falazva, minden szoba a folyosóra nyílt, ha felütötte fejét a kanyaró vagy bárányhimlő, nem terjedt egyik helyiségből a másikba. A gyermekek a biztonságossá tett autórönsöt vezethették, ami a játszótéren állt a hinták és homokozó társaságában. A sok éven át kínos problémát jelentő vízellátás gondja kútúrassal, egy ügyes, ötletes ezermester, Ötvös Sanyi villanyszerelő segítségével beszerelt villanymotorral hajtott kézizipumpával és a padláson elhelyezett tartállyal oldódott meg. Így lett a napi 4-5 köbméter víz mennyisége 50-60 köbméter.

Ha jól belegondolunk, ezek sem kis dolgok, jó gazdája volt dr. Kecskeméti István az általa vezetett neuropszichiátriai betegségben szenvedő gyermekek otthonának, s az ennek helyét adó épületnek is, a nagykágyai Pongrácz-kastélynak. Mondhatnám, hogy itt a vége, fuss el véle, és talán ezt mindenki el is fogadhatná. De nem állom meg, hogy ne idézzek szó szerint a már említett levélből: „... a lakásunk előtt csobogó csermely és a kerítés közt földbeszűrtem két szomorúfűz ágacskát, melyek idővel gyönyörű fákká változtak. Ezeket utódom kivágatta, megmaradt viszont a baromfiudvarunkban elültetett diófa, amit a székelyhídi Tóth nénitől kaptam.”

RUPÁRCSICS JUDIT CSILLA

